

去,毫不犹豫;战,无畏无惧;回,无悔无憾

# 青大附院援鄂医疗队书写华丽“战疫”篇章

□半岛记者 齐娟

4月15日,青岛大学附属医院132人援鄂医疗队结束14天的隔离休整,从青岛海泉湾皇冠假日酒店返回家中,与亲人团聚。在同一天,青岛市援鄂第一人、青大附院院感专家秦文也从武汉顺利撤离,并于当晚7点左右平安到达青岛进行隔离休整。至此,青大附院先后派出的三批,共143名援鄂医疗队员均从湖北武汉撤离。

## 深夜吹响集结号,没有一丝犹豫

2020年的春节,一场突如其来的疫情席卷荆楚大地,面对肆虐的疫情,青岛大学附属医院作为山东省重点综合医院,青岛市救治新型冠状病毒肺炎的定点医院,先后派出多支阵容强大的医疗队驰援湖北,在战“疫”中谱写了可歌可泣的篇章。

1月25日,青大附院院感专家秦文作为山东首位援鄂医生前往武汉进行支援。

2月2日,青大附院第二批援鄂医疗队集结完毕,按照省卫生健康委要求,医院选派赵京明、周维桂、林辉、杜忠军、张丙良、尚全伟、董海成、郑红建、李宁、秦晓平等10位医护人员组成“兄弟连”奔赴湖北。

2月8日晚上9点半左右,青岛大学附属医院接到国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控联防联控机制(医疗救助组)——国家卫健委关于组建赴湖北医疗救援队的紧急命令,根据山东省和青岛市的要求,青大附院将单独组建一支132人的援鄂医疗队。从2月8日22时到2月9日7时,9个小时,青大附院第三批援鄂医疗队132人组队完毕。当天晚上接到电话后,没有一丝迟疑,每一位队员都给予了肯定的回答:“去!”132人的名单包括呼吸与危重症医学科、重症医学科、感染性疾病科、急诊科、心血管内科、麻醉科、肾内科等临床科室的医护骨干。

青大附院党委书记、医院新型冠状病毒肺炎防控工作领导小组组长王新生,院长、防控工作小组组长董倩召集医院新型冠状病毒肺炎防控工作小组人员召开紧急会议,部署援鄂医疗队相关工作。

会上,青岛大学第一临床医学院副院长牛海涛主动请缨,要求带队赴一线。会议决定:青大附院援鄂医疗队由牛海涛任队长;医务部主任孔心涓和护理部主任魏丽任副队长;成立临时党支部,党旗引路,党员冲锋;确定132名医疗队员;筹措物资和设备。

## 132人医疗队前线鏖战,无怨无悔无憾

青大附院第三批132人支援武汉医疗队最为庞大,从组队到正式投入工作,这支队伍仅仅用了46个小时,展现“召之即来,来之能战”的实力。

领队牛海涛带领医疗队详细探讨新冠肺炎的诊疗方案和流程,迅速制定了“科学救治、精准施治”的大原则。医护人员严格遵守“两零,两有,三及时,一加强”的工作原则。“两零”即零感染,零投诉;“两有”即有感情,有温度;“三及时”即患者病情变化发现及



时、临床手段运用及时、心理安抚工作及时;“一加强”即加强病区文化建设。在严格执行国家卫健委新型冠状病毒肺炎诊疗方案的基础上,带领医疗队率先开展气管插管机械通气、气管切开、连续性血液净化等技术,实现了医疗救治“关口前移”,提高了救治率,救治模式受到国家卫健委及国内同行的高度认可。

经过50余天奋战,截至3月30日,青大附院援鄂医疗队累计救治患者97人,治愈出院82人。病区内气管插管4例,占比4%。收治患者最大年龄91岁,最小年龄16岁,平均年龄

61.2岁。1例91岁重型高龄伴多脏器损伤患者已好转出院,1例86岁高龄危重型患者已行微创气管切开;1例107 Kg危重型气管插管患者已拔管,情况好转。武汉同济医院光谷院区插管小队一共气管插管66人次,青大附院麻醉医生冯伟、柳国强、衣选龙、张孝田、唐润栋,参与51例,占比77%,参与气管拔管2例,气管切开1例,腰穿3例,股静脉穿刺2例,累计开展核酸检测305人次。青大附院援鄂医疗队开展一系列特色技术,病区内开展微创气管切开术1例、俯卧位通气12人次、重症超声210余人次、CRRT

14人次、有创动脉血压监测2例、深静脉置管4人次、超声引导下鼻肠管置入肠内营养3例等特色技术,为危重患者的抢救及治疗提供了必要条件,大大提高了救治成功率。

## 10人“兄弟连”日夜坚守,为了每个患者

10人“兄弟连”既是青大附院第二批支援武汉的队伍,同时也是山东第三批医疗队员,到达武汉后,10人就立马投身一线,进驻隔离病房。

呼吸与危重症医学科的病区副主任赵京明是青大附院第二批医疗队的领队,刚开始进入隔离病区时,三级的防护标准让赵京明很憋气,原本一些极其简单的动作因为厚厚的防护服、口罩、护目镜变得迟缓,也给赵京明增添了一些负担。但是一想到给患者治病,赵京明克服下了所有困难。“几天下来后,我自己的呼吸道都被憋得特别不舒服,防护遮挡让我感到窒息,都快晕倒了,但是只能尽量坚持,毕竟还要给病人看病。”赵京明告诉记者。为了不浪费穿脱防护服的时间,赵京明即使不舒服,也一直忍了下来。42岁的他带领自己的队员在隔离病房中奋战无数个日夜,将一位位患者治愈出院。查房,熟悉每个病人情况,和其他医生商量治疗方案,赵京明奋斗在一线,没有半句怨言。

周维桂是青大附院重症医学的主治医师,也是隔离病房中的一线医生,进驻病房开始,他用专业和责任践行了一位医者的担当。3月4日晚,在武汉同济医院中法新城院区,4位新转来的重症患者住进了由山东省第三批支援湖北医疗队所在的病区。青大附院重症医学科主治医师周维桂,正好当夜值班,深夜从住处搭乘班车到医院那一刻起,就开始忙碌起来。新入院的患者是什么情况,要注意的入院事宜等等,周维桂一一给患者耐心解释。当得知患者没有吃晚饭,周维桂把自己的晚餐拿进病区让给患者。

过于忙碌的前线生活,周维桂甚至忘了3月4日是自己的生日。医疗队另外一名队员张海英细心且暖心,她记住了周维桂的生日,并在当天给他准备了一顿特殊的生日晚餐:一碗“高配版”泡面,泡面中多了一根火腿肠。就这样,青岛医生周维桂在医院病区过了一次特殊生日。就是这样的辛苦付出,周维桂和其他“战友”成功将一例患者治愈出院。

“犹记得那位78岁的老太太,她在出院的时候向我们深深地鞠了一躬,在那一刻,我就觉得什么都值了。”青大附院援鄂医疗队,ICU护士长林辉永远忘不了老太太出院那一幕。身为护理人员,他用自己的专业和耐心赢得患者的信赖,每当下班走出隔离病房,脱去繁重的防护服,林辉坚信如约而至的不止春天,还有每个患者的平安。

青大附院10人医疗队等组成山东省第三批援鄂医疗队进驻武汉同济医院中法新城院区,整建制接管一个重症病区,管理50张床位,17个病房。从入驻同济医院中法新城院区C7西病区以来,坚守58个日日夜夜,医疗队共救治96名重症危重症新冠肺炎患者,其中,重症77人,危重症19人,治愈81人,转出12人,圆满完成救治任务,用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神。